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Dopmynnposka Moaenu

PaccmoTtpum Teopuio nons u(t, x) B npocTpaHcTee-spemenn RY:1, koTopas
OMNCbIBAETCS HeNMHeliHbIM ypaBHeHnem Kneiina-lopaoHa

U — U = —0, V(u) . (1)

DTV ypaBHEHMsI NONYHAlOTCs U3 YCI0BMS cTaynoHapHocTn dS = 0 peiicTeus

S = /ﬁﬁ/ w<C- 22y V@O, G=0u, u=du, (2

1 rpaH. yCAOBUSIMU, NPU KOTOPbIX MPOU3BOAHBIE NOAS yBbIBAIOT Ha
BeckoneuHocTn uy(t, +oo) = 0. [eiicteue (2) nonydaercs us aeicTems,
3aNMCaHHOMO B raMUJILTOHOBbLIX NEPEMEHHbIX

—/m/imm—ﬁmw»w, (3)

roe m(t, x) — NAOTHOCTb UMMNYNbCA, KAHOHWYECKN ConpsixeHHas noato u(t, x), a
ramunbToHMaH B (3) umeet BUA

- / ( 7T+u)+V()>dX- (4)

3/ 38



B panbHeliwem Mbl BygeM M3ydaTb CUCTEMbI C FPaH. YCIOBUSIMN
ug,uy >0, V(w)—0 npu x— too, (5)

KOTOpbIE C/IefYIOT U3 KOHEUHOCTU AelicTeunst (2) u ramunbToHnaHa (4).
Mpumep 1. BosbmeM noTeHunan, N3BECTHbIA MO CMOHTAHHOMY HaPYLLEHMIO
cummetpun (cm. Puc.l)

V(u) = T(U2 - /\/72)2 . (6)

B paHHoM cnydae Bakyym, COOTBETCTBYOLW UM MUHUMYyMy noteHyuana V(u) =0
(cm. Puc.1), BoipoxgaeH aByxkpaTHo u = +M.

Puc. : I'pacpuk pyrkyun V = %(ﬁ —4)2.



Mpu x — 400 KOHEYHOCTL 3Heprum Tpebyer V = )‘72(u2 — l\/I2)2 — 0, Te.

u— =M. B cnny Takux rpaH. ycnoeuii B CUCTEME NMEETCS HETPUBUAbHBINA
TOMONOrM4ecKunii 3apsg

Q= ﬁ /_0:0 dx Ocu(t,x) = ﬁ(u(t, ) — u(t, —o0)) . (7)

3apsig Q coxpansietcst 0;Q = 0, Tak Kak rpaH. yCnoBuUsl HE 3aBUCST OT BPEMEHU
Oru(t, £00) = 0 n moxet npunumats 3 3Haverns Q = {—1,0,+1}:

u(t,+o00) =4+M, u(t,—0)=-M = Q=+1 (xuHk)
u(t,+00) = =M, u(t,—o0)=+M = Q= -1 (aHTUKHHK) .

HasBaHune KUHK NpoucxoauT oT aHrauiickoro ciosa " kink” — n3rub, netns.



@ [ns peymepHoli Mogenn uy — Uy = — V/(u) ¢ noteHunanom
2 2
V = 2 (u? — M?)” umeetcs siBHOe ToM. peluenme (CONMTOH-KMHK)

lim u(x,t;v)=+M, (8)

u(x, t;v) = Mth (AM b= Vt_XO)) ,
Xx—Fo0

V2 /1= 2
e V — CKOPOCTb JIBUXKEHUS KMHKA W X — HAaYasibHOE MOJOXKEHNe KIHKA.

34

Puc. : Mpagpuk cyrkymm u =2 th(0.3 (x — 2)), cootsercTaytoweii (8) npn M = 2,

—2 =015 t=0wuxo =2.
2(1—v)2

3ameTuM, 4TO CUMMETPUS U — —U AJ1si PaCCMaTPMBAEMON CUCTEMbI JaeT

® — —Q 1 NepeBOANT KMHK B aHTUKUHK 1 HaobopoT.
WEL




Mpumep 2. B 1958 rogy T.Ckupm npesioxun Mogesb C Nepuofnyeckum
noTeruynanom (mogens "cunyc-fopaon”) V(u) = ’g—j(l — cos(fu)).
Ipacpuk pyrkymn V = (1 — cos(m u)). o1
Mutumymbl pacrosioxetsl B Toqkax u = 2n.

B cnyyae notenuymana V(u) = 'g—j(l — cos(3u)) uncno Bakyymos (MUHUMYMOB
noTeHyuana) beckoHeyHo

u:%n, (9)

TO €CTb BaKyyM BbIpOXAeH 6eckoHeuHo. [aMuAbTOHNaH cuCTeMbl nMeeT BUA
1 1 2
H = /(571'2 + E(axu)2 + %(1 — cos(ﬁu)))dx : (10)



A pns JlarpanxuaHa umeem BbipaxkeHue L = f(w Oru — H) dx, koTopoe ¢
YHETOM ypaBHEHUs! ABUXeHUs T = Oru Aaet

2

£~ [ (GO - 50w — T (1~ cos(3u)) ) ox (1)

Mpyu Manbix u Mbl uMeeM paznoxerne cos(Bu) = 1 — (Bu)?/2 + (Bu)*/4! — ...,
nogcrasnsis kotopoe B (11), nonyyaem, 4To m urpaeT posib Macchl Bo3byXAeHNii
nons u, a A = 3>m? — ponb KOHCTaHTbI CBA3MN.

Bapuauus 6S/d6u = 0 peiicteus S = [ dtL paet ypaBHeHue, KoTopoe
Ha3blBaeTcs ypaBHeHnem curyc-loppaoH:

2 2 m . m?
8tu—8xu+?sm(ﬁu):0 =3 Qﬁ?’u—kfsm(ﬁu):o (b=0,1). (12)

3/ech Mbl UCMONBL30BaAN KOBapMaHTHble 0bo3HadeHns Jy = 0° = O, u

01 = —0' = 0. Kak n peiicteue (11), 3To ypaBHeHMe NHBapUAHTHO
OTHOCUTENBHO ABYX npeobpasosanuii 1.) u — —u mn 2.) f — —B. U3 nocnepneii
WHBapUaHTHOCTYN CJIEAYeT, 4TO AOCTAaTOYHO OrpaHMymnTLCS Bbibopom 5 > 0.
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HanomHum, 4To ypasHeHne cunyc-lopgaoH

m2
O%u — Pu+ "l sin(Bu) =0,

MMEET KOHCTaHTHbIE PeLleHns u = 27” n ¢ MUHUMansHoli sxepruein H = 0,
KOTOpbIE Ha3bIBAOTCA BaKyyMaMu. B cnay Hanuums HETpUBMANbHbIX BaKyyMOB
BO3MOXHbI PELUEHUS YPaBHEHUS CUHYC-TOpPAOH C HETPUBMAIBHBIMMW FPAHUYHBIMU
ycnosusimn u(t, x) = 2mny /5 # 0 npn x — £oo. C TaKMMM pelueHnsimum
aCCoOLMMPYETCA HETPUBMAIbHBIN COXPAHSAIOWMIACS TON. 3apaj

B[ 3
=5 - dx Ocu(t, x) = Z(u(t, 00) — u(t, —00)) = ny — n_, (13)

Q

roe niy — uenble Yncna. CooTeBeTCTBYIOWNI COXPaHAIOLLMICA TOK MeeT BUA,
JH = % e dyu (p,v = 0,1). 3apsag Q — TONOAOTMYECKNIA, TaK KaK OH He
3aBucuT oT popmsbl u(t, x) BHYTPK MHTEpPBana x € [—00, 00] 1 OH COXPaHSETCS
0;Q = 0, Tak Kak rpaHuyHble YCIOBUS He 3aBUCAT OT Bpemern Oyu(t, +00) = 0.
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3adhukcupyem napametpel m = 3 = 1, fenas macltabroe
npeobpasosaHusi nonst u — u/3 n koopanHat (x,t) — (x/m,t/m). B
5TOM Clly4ae ypaBHeHue cuHyc-lopgoH 3anucebiBaeTcs B BuAe

Ut — Uyx +sin(u) =0, (14)

1 0bnagaeT ykasaHHbIMU Bbille TOMOJION. PELUEHUSMU C KOHEYHOL
SHeprueii, onpeaensieMoil MHTErpasiom

H = /(%ﬂ2 + %(8Xu)2 +(1- cos(u)))dx :

Mo>HO NpOBEpUTbL, YTO TAKMM PELLEHNEM, YAOBIETBOPSIOLNM YCNOBUSIM
(5), siBnsieTcst (OHO Tak>Ke MOJY4AETCs PELeHNeM CTall. YPaBHEHNS)

1

u(x,t) = 4arctan(e?VOF0) 42 = T2

(15)
roe v u 0 — ceobogHble napameTpbl.

HanomHum, 4to doyrkuus arctan nexxut B untepsane (—%, %), a B AaHHOM Ciyyae, Tak
kak e” € (0,00), Mbl umeem arctan(e”) € (0, 3).
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[JeiicTBuTensHo nmeem opmynbl

w/

arctan’(w) = TR sin(4v) = 4(

Torpa ans yHkuyum u n3 (15) nonyvaem

1 — tan*(1))) tan(t))
1+ an2(@)?

2 =l t), = _272 sinh(¢(x, t))
cosh(y(x — vt) + §) v o cosh?(¢(x, t))

ux(x,t) =

U = 2 272 sinh(¢(x, t)) sin(u) = —2sinh(4(x, t))
cosh?(p(x, 1)) cosh(¢p(x,t))

roe ¢(x, t) = (y(x — vt) + ). MNoacTasnsisi (16), (17) B ypaBHeHue cuHyc-lopgoH,
Mbl ybexgaemcs, uto npu 72(1 — v2) = 1 3To ypaBHeHMe BbINOJHAETCS.
Pewwenne (15) npu nonoxutensHoM «y HasbiBaeTcs (Kak U B npegblayliem
npuMepe) KUHKOM M OMUCHIBAET NEPECKOK MOJISt U3 OLHOIO CTaLNOHAPHOTO
COCTOSIHUS U|x=—oo = 0 B APYroe CTauMoHapHOe COCTOSIHUE U|x—no = 27. [pn
oTpuLaTensHoM v pelwerune (15) onncbIBaeT Nepeckok Mosi N3 COCTOSIHUS
u = 27 B cocTtosiHne u = 0 n HasbiBaeTcs aHTuKUHKOM. 1o onpegeneruto
Tononorndeckuii 3apsig (13) ans kuHka umeet 3Haverne Q = +1, a gns

(17)

aHTUKUHKa Q = —1 . 3ameTuMm, 4To cumMmeTpust u — —u ypasHenus (14) paert
Q — —Q 1 NepeBOANT peLUeHMne ANA KNHKA B PELUEHNE /1St aHTUKUHKA 1
HaobopoT.



Puc. : Tpagpuku pyrkuynii arctan(e) + ©/2, arctan(e*), arctan(e*) — 7/2,
arctan(e*) — m, cooTBETCTBEHHO (CBEPXY BHU3), KPACHbIM, 3€/1eHbIN, CUHNIT 1
proneToBbIi.



Cpenaem 3ameHy KoopguHaT
x=¢&+1, t=7-¢ = 0, =0+0x, Oc=0x—0, = 00, =02-02,

(obpaTHast 3ameHa: £ = (x — t)/2, T = (t + x)/2) n nepennwem ypasHeHue
cunyc-lFoppon (14) B Buge

uer = sin(u) . (18)
Beenem B paccmMoTpeHue gBa onepaTopa
a iN o ug/2 0\ L ug
L= 85 - ( qu/z _iN ) = (95 I/\U3 ) o1, (19)

i cosu —isinu i .
A8T+ﬁ<isinu —cosu>aT+ﬁ(J3COSU+U2smu)' (20)

Onsi aTux onepaTopos nony4vaem

[A, L] = [0 + 45 (o3cosu+ oasinu), 9 — iAoz — %] =

— — 25701 + gy cosu ug [03, 01] + 7 03(ug sinu) — Froa(ug cosu)+ (1)

+3sinufo2, 03] + 55 (ue sinu)[oz, 01] = So1(—uer +sinu) .

Takum obpasom, ypaeHeHue cuHyc-FopaoH (18) skBrBaNeHTHO yCrioBMIO
[A, L]=0.
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VpagHeHne geuxerust gast mogenn Cunyc-Fopgor (12) moxHo 3anucaTs B Buge
YC/IOBUSI HYNIEBOI KPUBU3HBbI

[0: — M(x,t;: A), 0+ U(x, ;\)] =0 < U+ M—[M, U =0, (22)

C andpdepeHunansHbIMIM OnepaTopamMu B CTaHAAPTHLIX KOOPAMHATAX X, t
MPOCTPaHCTBa-BPEMEHM

A=0;—M, L=0,+U. (23)

Ux,t,\)=1i (gfr@ + ko sin %01 + ky COS%O’Q) = U, (24)

/\/’(X7 t, /\) = l <§(9XUO'3 + kq sin %O’l + ko cos %O’2> =—U, (25)
i

Loy =00+ Uy, Uy=1i (gea,ﬁ“u 03 + €ar k" sin % 01 + Ko cos% 02> ,

rae o; — matpuubl Maynu, gy = —1, # = O;u — NIOTHOCTL UMMYJIbCA N BMECTO
CMEKTPasIbHOTO NapaMeTpa A Mbl BBOAUM KOMMOHEHTbI 2-BeKTopa (Ha MaccoBoii
NoBEpXHOCTN)

2
=k =Z0F1/N), =k =Z0-1/0) = Bk =T (26)



Onsi noctpoerns N-conntoHHoro peweHus yp-vus cuHyc-lopgoH seegem N x N
mMaTpuLy

A7) = A6 7)) =

Ak + A

Torpa N-connToHHoe peluenue ypaeHeHnusi cunyc-lopgor (18) 3anuckisaetcs B

exp(l)\£ ,Aj—lf), rj=1,...,N. (27)

Buae
i det(ly + A(¢, 7))
=—In{————F—2=5] . 28
usm) =5 (det(lN A 7)) (28)
Jlerko nokasatsb, 4To 370 pewenune ans N = 1 nepexoguTt B (15), koTOpOE B
KOOpAMHaTax CBETOBOro KOHyCa MpUHUMAEeT BUS,
w(&,7) = £4 arctan X8+ X(T-T0) (29)

rae &o, To — KOHCTaHTbI Ny = %()\ + %) vy = %(/\ - %) Pewwenne (36) moxHo
3anucatb B Buge (cpasvute ¢ (28) npu N =1)

1+ e’ 1
= -2 In /e9 y = )\(f fo) (7' - 7'0)
NnocCn€e 4ero BOCNONIb30BaThbCA TOXAECTBAMU
iw/4 —iw/4 a0
e/t — g=iw/ Y ,~W/2_1—|—/e
— Y ; — 1€ = € = -
eiw/4 + e—iw/4 1— je?



[okaxkeM, 4To cucTeMa ABYX ypaBHeHWi
%(u5 — wg) = —Asin —(”'SW) , (30)

%(UT+WT):_%Sin(llE—V|/) ) (31)

C NPOU3BOJIbHBIM NAapaMeTPOM A, MOXET PacCMaTpUBaATLCS Kak
(aBTO)npeobpasosanue baknynga anst ypasHenust cuvyc-lopgon (18). To ects,
ecnu nons u(§,7) n w(€, ) yaosnetsopsieT cucteme ypastenii (30) u (31), To
5TU nons byayT yAoBIETBOPATL ypaBHeHuto cuHyc-lopgon (18). [ns Toro, 4Tobb
ybeauTbcs B aTom npoguddeperuypem (30) no 7, a (31) — no £ u 3aTem
cootercTBeHHO yqTem (31) n (30)

%(u& — Wer) = —)\(”*ZW’) cos (”;W) = sin (”_2'”) cos (”;W) ,
T(ugr + wer) = —1 (”SW&) cos (”;W) = sin (”;W) cos (”;W)

CnoXuMm 3TU ypaBHeHUs, a NOTOM BbI4TEM MEPBOE ypPaBHEHNE U3 BTOPOro U
npumenum copmyny s(a — 3) = s(a)c(B8) — s(8)c(e) (3aecs Mbi ncnosnbzoBanu
KpaTkue obO3Ha4eHUst S = Sin n ¢ = COS), B pe3y/ibTaTe nosiyHaem Tpebyembiii
pe3ynbTaT: Uer = SinU N Wg, = sin w. OBpaTHoe yTBep>K/eHNe He O4EBUJHO.
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Moctpoum ¢ nomowypsto (30), (31) ogHo- u ABYx-conUTOHHbIE pelueHusi. CTapTyem
Kak 0bbI4HO ¢ TpuBManbHoro pewwenust u = 0, Toraa (30) n (31) sanuceiBaeTcs B
BUAE

1

we = Asinw WT:Xsinw, (32)

roe mbl caenanu samedy w = w/2. Pewum nepsoe ypaBHenmne: A d€ = sﬁ]‘”w =

A€+ const = — [ {4y —
= LT (2L 4 2L = L@ In(1 = 1iniaw

= 3 [ d(S+5) =300 -0 -1+ 1)|_ =32 " Fau

(33)
roe c(w) = cosw. Bepem skcnoHeHTy OT nieBoii u npaegoit vactu (33)

eME—er) — i;im; =tan?¥% = tan¥ =t ) = )

¥ arctan(ie)‘(é_c*)) }

3[ecb KOHCTaHTa MHTErPUPOBaHNA C; 3aBUCUT OT T U BbIbUpaeTcs Tak, 4TobbI

BbINOJIHANOCH BTOpOE ypaBHeHue B (32):
woow
= = = =arctan(+ex (7)) | (35)
2 7
A€ C¢ — KOHCTaHTa MHTErpUPOBaHUs, KOTOPast SABASIETCS PyHKLMER OT &.



V3 cpasrenmns (34) u (35), dumkcrpys B 3TUX peLleHUsiX Ans ONpeaeneHHOCTM
3Hak + (wam 3Hak —), cneayet, 4o A(£ — ¢;) = (7 — c¢), To ecTb
Ce T T Ce
Mt==d+—=c = —-I&=——2¢ ——= =X —c
¢+ Tty = T=EN T, Ty =M
rae co He 3aBucnT oT & n 7. OKOHYaTENbHO, NCKIOYAs C;, C¢ U NOJaras
co = Ao + To/A, Mbl Nonyvaem peLueHus

w(€,7) = +4 arctan &) HX(T-70) (36)

roe £, 7o — KOHCTaHTbI.

Mokaxem, 4To pewermne (36) (co 3Hakom (+); BbIbOp 3HaKa (—) Mbl 0bcyguM
HUXXE) COBMAAAET C OAHO-CONUTOHHBIM pelteHnem (15). s atoro caenaem B
(36) obpaTHyto 3ameHy koopanHaT T — (t +x)/2 n & — (x — t)/2:

w(x, t) = 4 arctan e X)x/2-(A=X)t/246 (37)
MonyyenHas dyHkums cosnagaet ¢ u(x, t) = 4arctan(e?x~"1)+9) (2 = 1—1v2)
€CaN NOJIOXKNUTb i
1 1 1 1 1
=500+3 =s(A -3 21
1=5043), vi=5(0-3) = V=10
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®opma cyHkumu (37), aenerHoii Ha 7, npu Boibope 2y = (A + 1) =1n
(A —1)t/2 — 6 = —4 pana na Puc.4

Pwc. : 4. Mpagpuk pyrkynn y = > = % arctan(ex/2+4). Kunk (v > 0).

mnpn 2y =(A+3)=-1un (A—$)t/2— 5 =0 pana na Puc.5

o5 \

N

N 1o o 0

Puc. : 5. ®ynkyns y = % arctan(e™*/2). Antukunk (v < 0; 3aMeHa ¥ — —v <> X — —x).
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1. OByxconntoHHOoe pelieHue.

3ameTuM, 4TO NpU BbIBOAE 1-CONMTOHHOrO PELLIEHNST C MOMOLLbIO
npeobpasosanust baknyHga, Mbl noayudnnn pewenune 3asucsiwee ot A. [pumeHnm
npeobpasosaHue Baknynaa Heckonbko pas. lNycTb Ha HyneBom wware Kak obbIYHO
u=wy=0. Janee pewenHne wy nonyyaerca ns u=wy =0 npu A\ = A, a
pelweHne wp noay4daercs n3 u = wy = 0 npu X\ = X,. lNocne yero byaem uckatb
peLleHmne w3, KOTOPOe Mosly4aercs u3 wy npeobpasosatnem BaknyHga ¢ A = Ag,
N 3TO >Ke pelleHne w3 NosyvaeTcs n3 wp npeobpasoBaHnem ¢ A = A1.

wi (7, €)
)\1 ! )\2
WO(Tv § \ W3(7—’ 5)
X2 W2(7-a f)/

Puc. : 6. llocTpoeHne fBYXCONMTOHHOIO peLLEeHUS.

Tpebysi KOMMYTaTUBHOCTb AMarpaMMbl Ha Puc.6, Mbl CBOgUM 3aAaqy NocTpoeHus
2-CONNTOHHOIO peweHns ypaBHeHuns CMHyC—rOp,qOH HE K pEeLEHNIO
aundbcpepeHunanbHbIX YpaBHEHU NEPBOro MOPSIAKA, @ K PELLUEHNIO HNCTO
anrebpaunyeckoii 3agauu. Mpn aTom Mbl Bygem ncnob3oBaTh TONLKO NepBoe
ypasHetue (30) (MoXXHO ncnonb3oBaTh TONLKO BTOPOe ypasHeHue (31)).
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[eiictutensHo, auddeperunanshble ypasHenus (30) no & ans pelweHnii wy n
W, BO3HUKAOLMX Ha nepBom ware npu wy = 0, umetoT Bug (cpasrute ¢ (32))

(%)5 =)\ sin% , (%)g = A2 sin % ) (38)

a andbdeperymnanshble ypasHerus (30) no £ ans cnefytowero peleHns w = ws
npu BbIOOPE HaYasIbHbIX PEeLleHunii U = wi U U = Wy B COOTBETCTBUN C
auarpammoii Puc.6, 3anucbiBatotcs cnegytowum obpasom

(L_Wl) — Ny sin M <W3_W2) =\ sinL;’WQ. (39)
¢ ¢

2 2 2

MoacTaenss nponssoaHble wi 1 wa n3 (38) B (39), Mbl nonyuyaem!

(%)E (3('2(1) A1 sin % 4 X sin wedm (%)€ (32(2) A2 sin¥2 4+ \p sin i o
M (sin . —sin W) =X (sin %2 —sin W) )

(40)

! NanHoe anrebpanyeckoe ypaBHeHVe MeXy PELLEHNSIMU ypaBHeHUs cuHyc-IopaoH
MHOrAa Ha3bIBAlOT ypaBHeHUeM BbsaHku.



MpuMeHsia cTaHgapTHbIE TpUroHoMeTpuYeckne bopMysibl, Mbl NepenncbIBaem
(40) B BUAE
Ap sin M= — ), sjp tetmow
(41)
w3 Wy —wi w3 Ww—wi) _ w3 wi—wp w3 - wi—wp
AL (SR e+ e s) = Ny (SR e f ¢ PR sHT2) =

(A — A2) s e — (\; 4 Np) ¢ s™o™ = tan ¥ = St tgpmow

(42)
rfe Mbl CNOJb30BaN KpaTkne 0bo3HaYeHnst Sa =sinam ¢a = cosa.
MoacTasnsisi B (42) siBHble hOPMYNbI A5 1-CONUTOHHBIX PeLLeHUit Wy U Wy

0; 1 .
wj = 4 arctan e | J—)\f—i— 7'—|—5J, j=12, (43)
N y4unTbiBas
0, 0>
w1 — Wo et —e€
tan —— = tan(arctan e” —arctane®?) = ——— |
4 1+ et ef2

_ b) __ tana—tanb

re Mbl BOCMOJIb30BaIMCh TOXAECTBOM tan(a = Trtaaa tan B’

3 (42) BBYXCOANTOHHOE peLleHume

Mbl NoJy4aem

A A O _ gf2
1+A2 € e ) (44)

u(7,§) = ws(7, &) = 4arctan ()\1 — X 1+ etref



2. Paccesinne KNHKOB.

Mokaxkem, 4To peluenne (44), rae 6; onpegenensl B (43), onncbiBaeT paccesiHne
KMHKa 1 aHTUKuHKa. MNepeiigem B pewenun (44) oT KOOPAMHAT CBETOBOIO KOHYCa
7,€& K BPEMEHHOIi 1 NPOCTPaHCTBEHHON KOOPANHATAM t,X: T = %(t + x),

£ = 1(x — t). B pesynbtate nonyuum pewerve (44)

A+ Ay e — e
u(T7f)—4arctan( 1t e € )

A1 — A2 14 et ef

rae BMecTo (43) Mbl nMeem

1 1 A=
Op=nx—vt)+0, =5 ++) vi=1—7-
\j TN

Tak kak none u(x, t) — BelLeCTBEHHOE, TO aprymMeHT yHkLuK arctan B (44)
BOJKEH DbITh Takxe BelecTBeHHbIM. ViMeeTcs fBa BaXkHbIX Cyvas, Koraa
aprymeHT dyHkuum arctan B (44) okasbiBaeTcs BewecTBeHHbIM. [lepBbIii cayyaii,
KOrfAa napameTpbl A; 1 0; — BELLEeCTBEHHbIE, COOTBETCTBYET PacCestHUIO
(aHTu)kunkos. Bropoii cnyuvaii, korga A; u 6; — KOMNIEKCHbIE, COOTBETCTBYET
CBSI3aHHOMY COCTOSIHUIO KMHKA U aHTUKuHKa (bpusepy).
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B BellecTBeHHOM Cilydae 415 onpefeneHHocTyn byaem cynTathb, 4To v > 0
(kBUBanNeHTHO Aj > 0) M v2 > vq, 4TO 3KBUBAJIEHTHO )\% > )\%. OTmeTumMm, 4TO
npn y; > 0 ans pewenns (44) Mbl UMeeM U|y—+oo = 0, T.€. ANS 3TOTO peLeHns
® = 0 1 3TOT cayyaii ONNCbIBAET paccesiHne KNHKA U aHTUKNHKA.

MoxkHo nokasaTb, 4To npu yciosum \; > 0 2-CONNTOHHOE peLLEeHUEe, UMEIOLLEE
TOMNONOrNYECKNi 3apan Q = 0, ONMUCBLIBAET pPaCCeAHNE KNHKA HA aHTUKUHKE, NMpu
5TOM aHTUKUHK CO CKOPOCTBIO Vi MEPEXOAUT B aHTUKUHK C TOI Xe CKOPOCTbIO Vq
n casurom no pase (—207), a KNHK CO CKOPOCTLIO V2 > Vi — B KUHK C TOi e
CKOPOCTBIO Vo 1 CABUHYTHIN no hase +20]

=/ =/

Op p { ] X p { ] Op X

B HaJaJe B KOHIIE

Puc. : lpouecc paccesitns kurka (6ebifi KPyKOK) u aHTUKNHKA (HepHbIl
Kpy»<oK) 6e3 nepe3apsiaku.

To ecTb pewenue (44) He ONUCHIBAET NPOLLECC Nepe3apsiAKN CONNTOHOB, KOTOPBbIIl
mor bbl ObITb s pewennii ¢ @ = 0. Bonee Toro nsBecTHo, 4TO He cyliecTByeT
K/1aCCUHECKOro peleHnsa ypaBHEHNA CVIHyC—rOp,EI,OH, KOTOpPOE ONnChbIBaET
paccesiHne KMHKa Ha aHTUKUHKE C Nepe3apsifiKoid, T.e. pelleHmns npyu KOTOpoOM
KNHK CO CKOPOCTbIO Vo NeEPeEXoanT B aHTUKUHK C 3TOWN Xe CKOPOCTbHO, @ aHTUKUNHK
CO CKOPOCTBIO Vi MEPEXOAUT B KUHK C TOUN XKe CKOPOCTBIO Vi



3. Bpusepsi.

PaccmoTpum Tenepb BTOpOI Ciydaii, KOraa napamerpsl A; u d; MOryT BbiTb
KOMMJIEKCHLIMU, HO NpY 3TOM AByxconuToHHoe nose u(x,t) B (44) ocraercs
BELLECTBEHHbIM. BocnonbayeMcs ToxXAeCTBOM

01 02 0_ —0_
e’ —e e’- —e 1
Tfelieh el febs bs = 5(91 +62)

1 nepenuilemM ABYXCONUTOHHOE pewweHune (44) B Buge

A A o_ _ —0_
U(E,T)—4arctan< 1t e —e >

A — X el 4 e b+

rae ¢ ydetom onpegaenennii (43) ans 0, = A€ + )\ijr + d;, Mbl nony4aem

1 1
Ox = 5(01%02) = 5 (00 £ M) + 5(A;l AT H (61 £8) . (46)

N -

Myctb 1,02, A1, A2 — KOMMIEKCHbIE NapaMeTpbl, 1 paccMoTpum pelueHue (45)
Npu CNEAYIOLLUNX YCIOBUSIX

51=05=0, M\ =A=A=Re(\)+ilm()\).



Torpa

Re()) . ~ Im(}) _ .z
0 =Re(\)E + =350 +Re(d) , 60— = /(Im()\)f e +Im(5)) =id_.
rae 04, barf_ € R. [MoaTomy 2-X CONMTOHHOE peLleHne — BELLECTBEHHOE
_ Re(A) sin(0-)
u(é,7) = 4arctan <Im()\) o) ) (47)

Puc. : Ha pucynke (csepxy BHu3) rpachuku pyrkuymii u(x,t) = % arctan(%)

cooTBeTcTBYytowme 3Havenuam t = w /2, 0.2, 0.006, —0.003, —0.03, —7/2. [anHeie
rpachukn ZEMOHCTPUPYIOT Npoghunu HenoasuxHoro bpusepa (17), ueHTp koToporo
HaxognTcsl B Todke x = —0.2.




MpeacraBnermne HyneBoli KPUBMU3HbLI A1 PACCMOTPEHHOIO K1acCa CUCTEM

[0 — M(x,t;A),0x + U(x, ;)] =0 < o U+0M—[M, U =0, (48)
rae A - cnekTpanbHblii napametp u M, U — kBagpatHble K X K maTpuubl,
felicTBytoLiMe B BeKTOpHOM npocTpaHcTee Vk = CKX. Matpuuy U 6ygem

Ha3bIBaTb MaTpUYHbIM noTeHumanom. Pasencteo (48) siBnsieTcs ycnosuem
COBMECTHOCTUN AJ15i CUCTEMbI JINMHERHBIX AN dEPEHLNanbHbIX YPaBHEHM

(0 = M(x, t; \)0(x, ;2) =0, (dx + U(x, £; N))Y(x,t;A) =0 . (49)

ObbivHO paccmaTpuBatoT ABa TUna 3agad.
1) BbicTpoybbiBatownii cay<ai, Korpa npn x — £00 NIOTHOCTL SHepruu
CUCTEMbI CTPEMUTCA K HYNHO, U NPpU 3TOM CyLLECTBYIOT npeaenbl

x—liToo Ulx,t;0) = UL(N), xliToo M(x, t; X) = Mx(X) , (50)

Mpumepom B 3TOM cny4ae siBnsieTcs cuctema cuHyc-lopgoH Ha BeckoHedHom
nHTepsane (cMm. Huxe).

2) Ksasunepunoguydeckuii cay4aii ¢ nepuogom 2L. B atom cnyvae matpuusl U u
M ypoBneTBOpstOT YCAOBUSAM

M(x+2L,t;0) = Q ' M(x,t;A) Q, U(x+2L,t;A) = Q ' U(x,t;\) Q, (51)

rae Q — HekoTopasi HEBbIPOXKAEHHAst KoHcTaHTHas K x K maTpuua, B-obliem



Beegem oanH n3 ocHoBHbIX 06bekTOB MeToga — K X K maTpuuy nepexoga
T(x, xo0; A) (transfer matrix)

(Ox + U(x, ;) T(x,x0:A) =0 (x>x0), T(x,x:A) = I, (52)

KoTopasi U3 pewenuns P(xo, t; \) ypaBHeHNS (8X + U(x, t; /\))w(x, t;A\)=08
TOYKE Xo [aeT pelleHune 3TOro ypaBHeHNs

Y(x, t; N) = T(x, x0; \) ¥(x0, t; A) (53)
B ntoboli Apyroii Touke x > xg. B gononnenme k (52) mbl umeem
Oy T(x,y;A) — T(x,y;A) Uy, t;X) =0. (54)

MycTb MMeeTcs NpoMexyTodHas Touka z € [y, x]. Torga maTpuuy nepexosa
T(x,y;A) 3 TOYKN ¥ B X MOXKHO PacCMaTpnBaTb KakK KOMMO3NLUIO MATpPULibl
nepexoga T(z,y;A) U3 Toukmn y B z n matpuubl nepexoga T (x, z; A) u3 Toukmn z

B X:

TGy A) =Tz T(z,y:0) (x>2z2>y). (55)

Pasobbem koHeuHbIl nHTepsan [y, x] Ha N oTpeskoB anankbl A Tak, 4To
coxpatsietcs npoussegeqne NA = (x — y), n ganee yctpemum N — oo, A — 0.
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Torpa B cuny (55) ans matpuusl nepexopa (52), (54) Mbl umeem npefcraeneqne
B BUJE npejena

T(x,y;\) = AIim0 Tx,x = A N)T(x—A,x =20, 0) - T(y+ A, y; \), (56)

roe B npagoli YacTu ans scex dakTopos B npegene A — 0 cornacHo (?7) mbl
MMeeM npefcTaBneHne

T(x+ A, x;\) = e AUCEN) (57)

n cnefosaTensHo MaTpuua nepexoga (56) 3anucbiBaeTcs B BUAE YNOPSAOHEHHOI
P-3KcrnoHeHTbI

T(x,y;\) = I|m Tx,x=A;X)---T(y+A,y;\) = Pexp / dzU(z, t; ) .
(58)

Vreepxaenue. [ns matpuubl nepexoga T (x,y; \), koTopasi onpegeneHra g (52),
CnpaBefMBO YpaBHeHMNE

Ot T(x,y; A) = M(X)T(x,y; A) — T(x,y; AM(y) . (59)
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B kBasunepuogmnyeckom cnyyae (51) matpuua nepexoga Tx(A) = T(2L + x, x; \)
Ha NosHbIA nepuog 2L Ha3biBaeTCs MaTpuLeri MOHOAPOMUM.

KomnoHeHTbl MaTpuubl MoHogpomun T () nHTepnpeTupytoTcs Kak faHHble
paccesiHus. B TepMuHax aTux faHHbIX paccesHus fguHaMuyeckue ypasHeHus (48),
KaK MPaBuo peLatoTcsl ropasgo npolle, Yem B TEPMUHAX U3HAYasbHbIX
nepemeHHbix. B yacTHoCTH, nmeeT MecTo cnegytollee yTBepXKaeHMe.
Y1eepxpaenue. [ns cuctem ¢ KBasnMnepuoagnYeCKNMI rpaHNYHbIMU YCAOBUSMU
(51) cnep maTpuLbl MOHOZPOMUM

T(A) = Tr(T(2L+ x,x;\) - Q) , (60)

He 3aBUCKT OoT x 1 t, To ecTb OxT(A) = 0 n Oy7(A) = 0. Takum obpasom 7(\)
SIBJISIETCS NPON3BOASILLEN (DYHKLMER AN MHTErpanos ABvXKeHust (s
NepemMeHHbIX TUna AeicTBme).
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[nsi KBaHTOBaHUS ABYMEPHbIX MONEBbLIX CUCTEM UX HEOBXOAUMO NEPEHeCT Ha
pelueTky. Janee Mbl OyaeM paccmMaTpnBaTh TOJILKO KBA3UMNEPUOAUHECKMI ClyHalii
N B Ka4YeCTBE MPOCTPAHCTBA X BO3bMEM OKPY>KHOCTb ¢ N y3iamn 1 MHTEpBasoM
A =2L/N mexgy y3namn.

BmecTo HenpepbisHoro Habopa matpuy M(t, x; A) byaem paccmapusaThb
ANCKpeTHbIT Habop maTpuy, Mp(t; ) := M(x,, t; A), a Bmecto U(x, t; A) BBeAeM
Habop L,(t; A) (cBasb mexay U(xn, t; A) u L,(t; \) byaeT fana Huxe).
Vr1BepxaeHue. AHanorom ycnoBusi HyneBoli KpusnsHel (48) Ha pelueTke
SABNISAETCS CAEAYIOLEe YPaBHEHNE

B Lo(A) = Mps1 (V) - La(X) — La(N) - Ma() (61)

raen=1,2,.... N, u Ha Bce K X K MaTpuLbl HanaratoTcsi KBa3unepuoan4eckmne
yC/0BUS

vk = QLA Q, Myk(N)=Q *Mc(N)Q, Vk. (62
HAoka3zatenbcTBo. [JocTaTouHo npeabsBuTbL NpaBusio nepexoma K
HenpepbisHoMy npegeny N — 0o, A — 0, koTopoe nepesogut (61) 8 (48). Bygem
OCYLLLECTBAATL 3TOT Nepexod C NOMOLLbIO COOTHOLLEH W

Lo(A\) = Ik — AU A) + A% 0 Mp(N) = M(x; ) (63)

roe 2L =N - A v x, = nA, nocne yero paccmotpum B (61) npegen A — 0,
N — oo Takoii, yto npoussegeHue NA = 2L — dpukcnposato.
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B pesynbTaTe B nepsom nopsigke no A cootHowenue (61) gaet (pns kpaTkocTy
Mbl OMYCKaeM 3aBUCMMOCTb OT \)

M(xny1) —
A

—D0:U(xy) = A < M(X"))+A(U(X,,)-M(X,,)—M(x,,+1)-U(x,,))+A2... :

oTkyaa B npepene A — 0 BO3HMKAET ycnosue Hynesoll kpusustbl (48). Yenosus
(62) siBnsitoTcs npsimbiM cneacTeuem ycnosnii (51).

PelueTouHsblit aHanor matpuusl nepexoga (52), (55) umeet sug (n > m)
T(n,m;A) = Lo—1(MN)Lp—2(N) - L(N),  T(n,mA) =1, (64)

rae, Kak Mbl BUAUM, L,,(/\) BbICTYNaeT B POJi MAaTPULLbl NEpeExXofa Ha OAUH y3en
T(n+1,n; \) n Ha3sbiBaetcs L-onepaTtopom. HakoHew npoussogHas no t c
yuetom (61) umeet Bug

O: T(n,m; A) Z Lp—1- Ol Ly = M(x2) T(n, m; X) — T(n, m; \)M(xm) ,

(65)
uTo B npegene A — 0 skesusaneHtHo (59).
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MOHATHO, 4TO peLeToYHbIN aHanor cieaa MaTpuubl MoHogpomun (60)
3ajaeTcs cnegyowmm obpasom

TA) =Te(T(m+ N,m; ) - Q) . (66)

®PyHkums 7(A) He 3aBUCUT OT M 1 SIBASETCS NPOU3BOASILLENA DYHKLNENR
NHTerpasnoB ABuxeHus, To ectb 0;7(A) = 0, ANs pelueTo4HOl CncTeMbl C
KBa3nNepPNOSNHECKUMIN FPaHnyHbIMK ycnosusimn (62).
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Mokaxem, 4To Lenoyky Togbl MOXXHO pacCMaTpuBaTb KakK WHTErPUPYEMYLO
MOAENb Ha PeLleTKe, AMHAMUKA KOTOPO onpeaensieTcs ypasHeHuem (61), rae
onepatopbl Ly, (A) n My()\) peannsyrotcs kak matpuubl 2 X 2 (To ectb, K = 2).
Beenem onepaTopbl

o A—py e B 0 —e ™
L= () = (T e @

rae a — NPoN3BOJIbHAsE KOHCTaHTa Ul — eguHMYHas 2 X 2 maTpuua. Toraa
nogcraHoska matpul, (67) B (61) faeT ypaBHeHust ANs OTKPLITON LEenodkn Togbl
(c TOYHOCTbIO O KAHOHMYECKON 3aMeHbl X; — 2X;, p; — %p,-) C y4eToMm
rPaHUYHbIX yCnoBuid e Vit = (0 = 0.

Cnepyet oTMeTuTs, 4TO YypaBHeHus (61) ans onepatopos (67) cnpaseanussl n B
KBaHTOBOM C/ly4ae, T.K. AAtOT COMNAcOBAHHbIE KBAHTOBbIE YPaBHEHUS (KBaHTOBbIE
aHaorn ypaBHeHuUin X, = p,) 0. = e* p,, O;e " = —p, e*.

PaccmoTpum nponseesnerne

T(A) = TIN+1,1;0) = Ly(A)Ly_1(A) - Li(A) =
(3 3) o (7 8o (P )

KOTOpoe O4eBUAHO siBnsieTcst noanHomom N-oii cteneHn oT- .
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B dopmyne (68) koahbdprumeHTsl pasnoxenus snementa T11(A):

N=1
p—;m,wg%ﬁ+;ﬁwmm (69)
=1

ABNSIOTCA UHTErpanaMu ABUXXEHUsI OTKPLITON Lenoykn Togbl. [delicTeutensHo,
n3 ypasHeruii (61) cnepyet paBeHCTBO

T11(\) = (Musr (N T(A) = TAIML(N)),, = —e 1 Toy — Tipe® =0,

rae Mbl y4au rpaiundsble ycnosusi. OTmeTum, 4to sanemeHT T1; npefcTaBnsiercs
B BUAE

Tu=TH(T(N)Q), Q= ( Lo ) .
Cnen maTpuLbl MOHOAPOMUY
T(A) =Tr(T(N)Q) = Tr(LN()\)LN_l(/\) cee Ll()\)Q) ,

OKa3bIBAETCs NPON3BOAALLENA (DYHKLNER UHTErPaNOB ABUKEHUS AN
KBasunepuoanyeckoii Luenouku Togel ¢ ycnosusmu My, = QM1 Q.
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{U3, 06 A), UG, (yi )} = 6(x —}’)(( P O 1) U, (x, ) = U, 06 N ry, (i) +

H(r7h, 00 0) UR (3, ) = U, (i), () )

(70)
rae ra})fZZ()\,u) — KOHCTaHTHasi MaTpuua, AelCTBYIOWas B NPOCTPAHCTBE Vﬁm.
MaTpuua U gns mogenu cunyc-FopaoH umetot ckobku lNyaccona Takoro Tuna.
Vreepxaenne. Ecnn ckobkn lMyaccona anst anementos matpuubl U2, (x, t; A)
nmetoT Bug (70), nnu B Ge3nHAEKCHBIX 0603HAYEHMSIX

{Ui(xA), Ualys )} = 0(x = y) [na(A, ), Ui(x, A) + Ua(x, )], (T1)

To ckobkn lNyaccoHa Ans anemMeHTOB MaTpuubl MoHogpomun T4 (X, y, t; )
NPeACTaBASIOTCS CIEAYOLWMM 0bpa3om

(Tl yi A), Ta(xyip)} = [Talx, v A) - Ta(x, yi ), 2N, )], (72)

roe 1,2 - Homepa BEKTOPHbIX MPOCTPAHCTB Vi B nponsBedeHun Vik @ Vi, B
KOTOpPbIX COOTBETCTBYIOLLME MAaTPULLbl AECTBYIOT HETPUBUMALHO, TO €CTb

Ui ) = UGN @Ik, Ua(xN) = Ik @ U(x; ),
Ty A) - Tl yin) = TGy A) @ T(x, yip) -



Vreepxaenune. Ecnu ckobku Myaccona ans snementos matpuy L3 (n; ) umetot
BUA
{Li(k; A), La(n;p)} = 0kn [Lo(k; A) @ La(n; ), ria(A, )] (73)

(roe nHaekcsl 1,2 HymMepyroT BEKTOPHbIE MPOCTPAHCTBA B NMPOU3BEAEHIN
Vik ® V) To ckobku lNMyaccona anst matpuubl monogpomun T3(n, m|X)
NPeACTaBASIOTCS CefytowmnM obpasom

{T(n,m;X), To(n,m;p)} = [Ta(n,m; A) - To(n, m;p), ra(A, )] (74)
[r2(X 1), n3(A v) + ra(p, V)] + [n3(X,v), ras(p,v)] = 0. (75)
Ecnn

[Q1- Q2 rn2(A,p)] =0, (76)
To cnegpl matpuy, moHogpomun (60) u (66) KOMMYTUPYIOT OTHOCUTENBHO CKOBOK

Myaccona
{r(A), 7(w)} =0. (77)
Ria(A = p) Ta(A) To(p) = Ta(p) Ta(A) Riz(A — p) (78)

R12(A—M)R13()\—V)R23(M—I/) = R23(/1,—I/)R13()\—V)R12()\—M) € End( V®3) .
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Byaem roeoputb, 4Tto pewenue Ri2(A) ypasHenus Slnra—Bakcrepa obnagaer
KBa3nKJ/IacCUYeCKUM nosegeHunemM, ecnm matpuua Ria(A) 3asucut ot
LOMNONIHMTeNbHOrO napametpa h, npuyem npu i — 0 Mbl UMeeM pasnoxxeHue

Rio(\) = I 4+ ihra(\) +h2.... (79)

Mogcraroeka (79) B ypaBHeHune Anra-bakcrepa gaet Bo BTOpom nopsigke no fi
ypasHetue (cp. ¢ (75))

[no(A — p), n3(A—v) + r3(p—v)] +[rns(A—v), ns(p—v)] =0, (80)

KOTOpOE Ha3blBAETCs KBa3u-Kaaccudeckum ypasHenuem Slnra-bakcrepa.
Mopcratoska (79) 8 RT T-cooTHoweHune (78) onpeaensieT KBa3snKAACCUHeCKoe
pasnoxeHne

[T:(A), To()] = i hITa(A) - Ta(u), na(A, )] + F2..... (81)

Tenepb, BcnomuHas npasuno keaHtoBaHus dupaka [.,.] = ik{.,.}, s
pasnoxenus (81) B npegene i — 0 Bo3HMKaeT ckobka [Nyaccona (72).

38 / 38



	 -     .
	1.   -
	2.   . -
	3.    . -. N- 
	4.       -
	5.     -.
	6. . 
	7.      .
	8.   ()   .
	9.     
	10.       


